

उद्यान / बागवानी के प्रकार :-

उद्यान विज्ञान के निम्नलिखित प्रकार हैं।

1) फल विज्ञान :- इस विभाग के अंतर्गत फलों के उत्पादन में आवश्यक कृषि क्रियाओं या उद्यानिकी क्रियाओं का अध्ययन किया जाता है। इस विभाग को फल विज्ञान, फल उद्यानिकी या फलों की बागवानी या फलों उत्पादन भी कहा जाता है। ऐसे स्थानों को जहाँ पर फलों के वृक्ष गोठाना के अनुसार विशेष उद्देश्य से लगाये जाते हैं, फलोंखान या फलवाग या फलों का बगीचा कहते हैं। फल को खेती करने वाले को फलोत्पादक कहते हैं। उपयोगी फलों के गुण तथा उपयोगिता और फल वृक्षों के वृद्धि फूलने की प्रकृति या स्वभाव का अध्ययन इस विभाग के अंतर्गत किया जाता है। फल वृक्षों से मरुधर उत्पादन प्राप्त करने हेतु आवश्यक तकनीक जैसे- उचित व्यवस्था तथा भूमि का चुनाव, उन्नतिशील किस्मों का चुनाव पूर्वर्ण की विधियाँ, प्रचारोपण, सिंचाई, खाद, एवं उर्वरक की मात्रा एवं देने का समय, कटाई - इटाई एवं कोर्डी के सामान्य निम्न का ज्ञान इसी विभाग से प्राप्त होता है। उपर्युक्त तकनीक को सठ निश्चित गोठाना के अनुसार उपनाता चाहिए। फलोंखान का विन्यास, स्थापना एवं प्रबंध भी इस विभाग के विषय हैं। फलोत्पादन में समय-समय आने वाली समस्याओं, जैसे- जैसे रोग और कीट का आक्रमण, प्रतिकूल वायुमंडलीय वातावरण आदि तथा उनका निराकरण भी फल विज्ञान का विषय है। इस विषय के विकोषक को फल-विकोषक या फल वैज्ञानिक या पामाएण्टिस्ट कहते हैं।

2) पुष्प विज्ञान :- इस विभाग के अंतर्गत जोमाभमान पौधे तथा वृक्षों के फूलने में आवश्यक कृषि क्रियाओं का अध्ययन किया जाता है।



इसी शीमाप्रमाण उद्यानिकी या भवंकृत उद्यानिकी या भवंकृत वागवानी या दृश्य - सु - वागवानी भादि नामों से जाना जाता है। ऐसे स्थानों पर जहाँ कि भूमि से सुन्दर पौधों तथा पक्षियों को उगाकर भवंकृत किया जा सकता है, शीमा उद्यान या भवंकृत उद्यान पुष्पोद्यान पार्क, बगीचा या कुंज कहा जाता है। प्रकृति के मनोरम दृश्यों का अनुकरण करना ही इस विभाग का प्रमुख दृश्य है। भव. सुन्दरता प्रदान करने की दृष्टि से पुष्पमि पौधों, झाड़ियों, लताओं तथा पक्षियों का अध्ययन किया जाता है। ऐसी तकनीक जो इनके विकास में भावकमल है, जैसे - पौधा रोपण, पौधा प्रवर्धन, कटार्क - कटार्क एवं उचित संवर्धन, पौधों का पुनाव आदि इसी विभाग के विषय हैं। स्वस्थ, मनोरंजन उपलब्ध ही इस दृष्टिकोण से किसी भी स्थान को प्रोद्यनायक तरीके से सजाने या संवारने के लिए प्रोद्यना और विन्यास अनिवार्य भाग हैं। विन्यास करने के कुछ आधारभूत नियम होते हैं जिनका अध्ययन इस विभाग में प्रमुखता से किया जाता है। कृत्रिम प्रहारे प्रत्युपात जल उद्यान, जलशय, शैल उद्यान, पौधियाँ, वृक्षावली, छायादार स्थल, सुन्दर मौसमी पुष्पों एवं झाड़ियों की पक्षियों हरियाली आदि कामों को करने की कला एवं तकनीक, पुष्प विज्ञान के अन्तर्गत ज्ञान की जा सकती है। इस विषय के ज्ञान को पुष्प विशेषज्ञ या फ्लोरिक्ल्चरिस्त कहते हैं।

उ: सल्वी विज्ञान :-

इस विभाग के अंतर्गत साग - सल्वी उगाने से संबंधित समस्त कृषि विद्याओं का अध्ययन किया जाता है। इसे सल्वी उत्पादन या सल्वी उगाना भी कहते हैं। ऐसे स्थानों पर जहाँ कि सल्वियाँ उगाई जाती हैं, सल्वी प्रदेस या कहुवारा कहलाता है। सल्वियाँ आर्षिक दृष्टिकोण से लेकर उगायी जाती हैं, भव. उनके गुणात्मक और भरपूर उत्पादन प्राप्त करने की तकनीक एवं भावकमलताओं का अध्ययन इसी विभाग के अंतर्गत भाग है।



भूमि एवं जलवायु के अनुसार अन्तर्विद्युत विद्युत का चुनाव पौधा तैयार करना, रोपण या बोना, उचित समय और मात्रा में खाद, उर्वरक और सिंचाई देना, उचित फसल-चक्र अपनाना तथा अन्य क्रियाएँ ही इन विभाग के विषय हैं। सल्फर उत्पादन में रोग एवं कीट के भावुकता तथा उत्पादन साधियों के विकस की समस्या होती है, इनका हल भी इसी विभाग के अध्ययन से प्राप्त होता है। स्वयं के उपयोग के लिए गृह बाटिका में साधियों उगाने की कला एवं तकनीक भी सल्फर विभाग से ही प्राप्त होती है। इस विषय के विशेषज्ञ या आर्गेनिकल्परिस्ट कहते हैं।

4. फल परीक्षण :-

इस विभाग के अंतर्गत फल एवं साधियों को बचाव न होने देने तथा उनसे विभिन्न प्रकार के खाद्य पदार्थ तैयार करने के सिद्धांतों एवं विधियों का अध्ययन किया जाता है। इस विषय को पौष्टिकी तथा फल संसाधन भी कहते हैं। फल एवं साधियों का परीक्षण सूख निविद्यत वातावरण में विशिष्ट तकनीकी क्रियाओं द्वारा किया जाता है। इसके लिए कृत्रिम रूप से स्थल का निर्माण किया जाता है। जिसे फल परीक्षण, केंचु फल शोधशाखा, कौनिंग कैंटर संसाधन इकाई कहा जाता है। ऐसे स्थानों द्वारा निर्मित पदार्थों को परिशुद्ध पदार्थ या संसाधित पदार्थ कहते हैं। फल एवं साधियों को बचाव होती है? कौन से कारण उत्पन्न होते हैं? उनसे बचाव के लिए कौन से उपाय अपनाने चाहिये? उपर्युक्त समस्याओं एवं उनके निराकरण का अध्ययन इसी विभाग के अंतर्गत किया जाता है। एवं इस विभाग को वर्तमान में एक शोध के रूप में विकसित किया गया है, इसलिए इसे आर्गेनिक-विज्ञान भी कहते हैं। इस विषय के विशेषज्ञ को फल पौष्टिकी विशेषज्ञ या फल टेक्नोलॉजिस्ट कहते हैं।